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はじめに

このアンケートは、一般社団法人インタラクティブ・コミュニケーショ ン・エキスパーツ(I.C.E.)
加盟企業様の労働環境に関する実態を把握し、 今後の人事採用および育成活動に役立てるため実施
したものです。
アンケート実施期間
2018年12月4日~2018年12月21日

全回答数 258



Q1:性別を選択してください。

男性 65.4% (168)

女性 34.6% (89)

回答数:257 スキップ数:1



Q2:年齢を選択してください。

25歳以～
30歳未満

30歳以上～
35歳未満

18歳以上～
25歳未満

35歳以上～
40歳未満

40歳以上～
45歳未満

45歳以上～
50歳未満

50歳以上～
55歳未満

55歳以上～
60歳未満18歳未満 65歳以上

10.5％
（27）

26.1%
（67）

20.6% 
（53） 19.1%

（49）
16.3%
（42）

3.9%
（10） 3.1%

（8）
0.4%
（1）

0%
（0）

0%
（0）

回答数:257 スキップ数:1



Q3:勤続年数を選択してください。

半年未満 半年以上～
1年未満

1年以上～
3年未満

3年以上～
5年未満

5年以上～
7年未満

7年以上～
10年未満

10年以上～
15年未満

7.6%
（19）

11.2%
（28）

27.9%
（70）

17.9%
（45）

10.8%
（27）

7.2%
（18）

17.5%
（44）

0%
（0）

15年以上

回答数:257 スキップ数:1



Q4:あなたの職種を選択してください。

プロデュース職
(プロデューサー
、営業)

企画、制作進行
(PM、webディ
レクター、プ
ランナー)

ディレクション職 映像技術職
(編集、CG等)

デザイナー ディベロッパー その他

ディレクション職：フィルムディレクター、アートディレクター、テクニカルディレクター、システムエンジニア
その他 ：広報、管理部、事務職、経営企画、人事、コンサルタントなど

回答数:257 スキップ数:1

17.1%
（44）

28.4%
（73）

12.1%
（31）

2.3%
（6）

12.8%
（ 33 ）

16.7%
（43）

10.5%
（27）



Q5:基本となる給与形態について該当する項目に○をつけてください。

※その他：業務委託、勤続年数によって賞与がある

回答数:257 スキップ数:1

年俸制のみ 年俸制＋賞与
（季節賞与、決算賞与）

月給制のみ その他月給制＋賞与
（季節賞与、決算賞与）

6.6%
（17）

38.1%
（98）

3.1%
（8）

49.8%
（128）

2.3%
（6）



Q6:月の総労働時間は何時間ですか?
※休憩時間を差引いた月平均合計時間をお答えください。（単位/時間）

171～
180時間

181～
190時間

191～
200時間

201～
210時間

211～
220時間

221～
230時間

231～
240時間

241時間
以上

160時間
以下

161～
170時間

回答数:257 スキップ数:1

10.5%
（27）

16.7%
（43）

14.0%
（36）

10.9%
（28）

14.4%
（37）

10.1%
（26）

10.5%
（27）

4.7%
（12）

4.7%
（12） 3.6%

（9）



Q7:長時間/時間外労働になった作業に○を付けてください。
（直近3ヶ月・複数回答可）

企
画
作
業

プ
レ
ゼ
ン
準
備

要
件
定
義

設
計
資
料
作
成

デ
ザ
イ
ン
作
業

実
装
作
業

検
証
作
業

連
絡
待
ち

会
食
を
伴
う

打
ち
合
わ
せ

リ
サ
ー
チ

資
料
作
成

P
P
M 
準
備

撮
影
前
日
準
備

撮
影

編
集
・
録
音

原
稿
作
成

そ
の
他

※その他：マネジメント業務、打ち合わせ、イベント、見積もり作成、トラブル対応、代理店営業による業務強要、
チェック待ち、優先度の低い社内業務、など

回答数:248 スキップ数:10

104 105

67

47
57

70
61

18

96

9
16

33

11 12

35



Q8:長時間/時間外労働となった要因を下記から選択してください。
（直近3ヶ月・複数回答可）

回答数:248 スキップ数:10

広告主の都合 広告代理店の
都合

社外スタッフの
都合

自社の都合 自分の都合 低予算 タイトな
スケジュール

その他

114 111

37

93

73

41

172

17



Q9:追加修正などが発生した際に、クライアントとスケジュール調整を
行っていますか？

回答数:247 スキップ数:11

必ず行う だいたい行う たまに行う あまり行わない

28.3%
（70）

48.6%
（120）

17.0%
（42）

6.1%
（15）



Q10:適正なスケジュール調整や変更に応じていただけるクライアントの
割合はどのくらいありますか？

100%近くのクライアントが
応じてくれる

60%~80%くらいの
クライアントが応じてくれる

50%くらいのクライアントが
応じてくれる

柔軟に応じてもらえない

4.9%
（12）

34.7%
（85）

41.2%
（101）

19.2%
（47）

回答数:245 スキップ数:13



Q11:受注前に、クライアントとコミュニケーションルール（手段、受付時間、
納期変更タイミングなど）は取り決めていますか？

常に決めている たまに決めている あまり決めていない 全く決めていない

35.0%
（86）

28.0%
（69）

32.9%
（81）

4.1%
（10）

回答数:246 スキップ数:12



Q12:自宅で業務対応する場合はありますか?

たまにある
48.8%（125）

ない
26.6%（68）

よくある
24.6%（63）

回答数:256 スキップ数:2



Q13:自宅作業対応をした場合、その労働時間を申請していますか？

している時としていない時がある
40.5%（94）

していない
44.4%（103）

必ずする
15.1%（35）

回答数:232 スキップ数:26



Q14:過去1年間、休日、祝日での対応はありましたか？

たまにある
66.8%（171）

ない
20.3%（52）

よくある
12.9%（33）

回答数:256 スキップ数:2



Q15:あなたは日頃、「今月の労働時間数」や「残業上限時間を超えないための残りの
勤務時間数」など、自身の労働時間数を意識しながら働いていますか？

かなり意識している

38.7%
（99）

少し意識している あまり意識していない まったく意識していない

39.5%
（101）

17.6%
（45）

4.3%
（11）

回答数:256 スキップ数:2



Q16:1日の業務時間内に、業務以外の事をやっている時間はどの程度ありますか？
（休憩時間を除く）（ネットサーフィン、たばこ、SNS、コンビニへ買い物など）

回答数:256 スキップ数:2

0分 1～5分 6～10分 11～15分 16～20分 21～30分 31～45分 45～60分 60分以上

2.0%
（5）

3.9%
（10）

11.3%
（29） 10.5%

（27）

32.4%
（83）

13.3%
（34）

9.0%
（23） 7.0%

（18）

10.5%
（27）



Q17:労働時間について実態と違う申告をしてしまったことはありますか？

ない
58.3%（148）

ある
41.7%（106）

回答数:254 スキップ数:4



Q18:現在の職場において労働時間に関する問題があると思っていますか？

ない
37.0%（94）

ある
63.0%（160）

回答数:254 スキップ数:4



Q19:あなたの睡眠時間は確保できていますか？

回答数:257 スキップ数:1

十分確保きている

20.2%
（52）

ほぼ確保できている あまり確保できていない まったく確保できていない

55.3%
（142）

22.2%
（57）

2.3%
（6）



Q20:あなたの平日の睡眠時間は何時間ですか？

回答数:257 スキップ数:1

2.3%
（6）

4時間以下 4～6時間 6～8時間 8～10時間 10時間以上

56.4%
（145）

40.1%
（103）

1.2%
（3）

0%
（0）



Q21:法定休日（※）についてについてお答え下さい。（直近3カ月）
※国が法律で定める休日で4週4休の取得が義務づけられている

回答数:256 スキップ数:2

すべて取得できている 概ね取得できている あまり取得できていない まったく取得できていない

71.5%
（183）

25.0%
（64）

2.3%
（6）

1.2%
（3）



Q22:あなたの休日（※）は1ヶ月平均して何日ですか？
※法定休日+法定外休日で法定外休日は就業規則で企業が定める休日をさす

回答数:254 スキップ数:4

4日以下 4日 5～6日 7～8日 8～10日 10日以上

1.6%
（4）

4.3%
（11）

7.5%
（19）

29.1%
（74）

53.9%
（137）

5.9%
（9）



Q23:あなたは過去1年以内に連続５日間以上の休日を取得しましたか？

取得していない 5～7日連続で
取得した

8～10日連続で
取得した

11～15日連続
で取得した

16～20日連続
で取得した

21日以上連続で
取得した

31.5%
（81）

44.7%
（115）

19.8%
（51）

2.7%
（7） 0.4%

（1）
0.8%
（2）

回答数:256 スキップ数:2



Q24:有給休暇はどれくらいのペースで取得していますか？
（特別休暇（夏期休暇や年末・年始休暇）を除く）

回答数:257 スキップ数:1

毎月1日 2ヶ月に1日 3ヶ月に1日
程度

4～6ヶ月に
1日程度

年に1日程度 まったく
取れていない

その他

※その他：子供の体調不良で取得、妻の出産の為2週間で8日、有給休暇がまだない、体調が崩れたら、失効期限直前で取る
取れるときに取る、スペホリで年1～２日消化、など

17.9%
（46）

23.7%
（61）

21.0%
（54）

12.5%
（32）

6.6%
（17）

11.7%
（30）

6.6%
（17）



Q25:取得できている人：取得ペースは満足ですか？

回答数:256 スキップ数:2

どちらでもない
24.1%（58）

満足してしていない
34.0%（82）

満足
41.9%（101）



Q26:2019年から年次有給休暇の計画的付与制度がはじまります。企業側が労働者の有給
休暇の取得日を指定できるという制度ですが、この制度についてどう思いますか？

どちらでもない
17.6%（45）

有給休暇が消化できて
休めるなら良い
31.4%（80）

有給休暇の取得日を
決められたくない
51.0%（130）

回答数:255 スキップ数:3



Q27:あなたは労働に対して何にモチベーションを感じていますか？（複数選択可）

給与・賞与 仕事内容
クライアント名

仲間・人間関係 職場環境 上司、お客様から
認められたり褒め
られたりすること

自身の成長 その他

174

132

94
84 77

159

16

回答数:250 スキップ数:8

※その他：承認欲求を満たしてくれる、技術的な面白さ、考えること・手を動かすことが好き、家族のため、少しだけ世界が変わること、仕事内容、
プロジェクトにとって自分がいる意味を感じられるか、モチベーションがなくなりだしている、他者の成長や会社の成長



Q28:あなたは今後、この仕事を続けていく気持ちがありますか？

回答数:254 スキップ数:4

このまま続けたい 今はわからない 機会があれば仕事を
変えたい

現在転職を
考えている

その他

35.0%
（89）

38.2%
（97）

15.4%
（39） 11.4%

（29）

0%
（0）



Q29:給与は下がっても労働時間が少なく休日・休暇があり余裕のある働き方と、給与は
維持または向上するが忙しい働き方とでは、どちらがあなたの理想に近いですか？

どちらでもない
47.5%（121）

給与は維持または向上するが
忙しい働き方
29.0%（74）

給与は下がっても労働時間が少なく
休日・休暇があり余裕のある働き方
23.5%（60）

回答数:255 スキップ数:3



Q30:働き方改革について、あなたは率直にどのような考えや印象を
お持ちですが？

回答数:253 スキップ数:5

働き方を見直す良い
機会だと思う

中身と現実が伴って
いないように感じる

なるようにしかなら
ないので傍観

よくわからない 興味がない その他

30.8%
（78）

37.9%
（96）

16.2%
（41）

8.3%
（21） 4.7%

（12） 2.9%
（5）



Q31:働き方問題が社会的に注目されるようになってから、制作現場で変化
したことはありますか？

どちらとも言えない
32.8%（83）

ない
21.3%（54）

ある
45.8%（116）

回答数:253 スキップ数5



Q32:社内でスタッフ同士、スタッフと経営者が労働問題について議論する場は
ありますか？

ない
57.8%（145）

ある
42.2%（106）

回答数:253 スキップ数5



Q33:あなたの身の回りで「ハラスメント」を感じることはありますか？

回答数:253 スキップ数5

ない
60.9%（154）

時々ある
29.2%（74）

ある
9.9%（25）



Q34:あなたは仕事や会社のことで困ったときに、相談できる人はいますか？

いない
20.4%（51）

いる
79.6%（199）

回答数:250 スキップ数8



Q35:それは誰ですか？

職場の同期 職場の同僚 職場の上司 学生時代の友人 社外の友人 親・兄弟 その他

※その他：配偶者、家族、身内

回答数:210 スキップ数48

11.0%
（23）

28.1%
（59）

28.1%
（59）

5.7%
（12）

15.2%
（32）

4.8%
（10）

7.1%
（5）



Q36:モバイル環境が整う中、テレワーク（オフィス以外の勤務）に魅力を
感じますか？

回答数:255 スキップ数3

どちらでもない
25.9%（66）

感じる
67.5%（172）

全く感じない
6.7%（17）



Q37:現在、副業をしていますか？

回答数:255 スキップ数3

していない
91.8%（234）

している
8.2%（21）



Q38:会社で認められれば副業したいと思いますか？

したくない
6.7%（17）

したい
42.9%（109）

興味はある
50.4%（128）

回答数:254 スキップ数4


